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海南省嘉积中学2014—2015学年度第二学期高三大测（五）

数学科试题（理科）
（时间：120分钟，满分：150分）
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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2．已知复数
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3．在等比数列
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5．若
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6．右侧茎叶图记录了甲、乙两组各5名学生在一次英语听
力测试中的成绩．已知甲组数据的中位数为15，乙组
数据的平均数为16.8，则
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7．已知正六棱柱的底面边长和侧棱长相等，体积为
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．其三
视图中的俯视图（如右图所示），则其左视图的面积是（    ）
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9．若满足条件
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指横、纵坐标都是整数的点，则整数
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10．已知双曲线
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11．如图，直三棱柱
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12．定义方程
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分。
13．已知
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14．若椭圆经过点
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15．已知函数
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的取值范围是            .
16．把正整数排列成如下图甲的三角形数阵，然后擦去第偶数行的奇数和第奇数行中的偶数，得到如图乙的三角数阵，再把图乙中的数按从小到大的顺序排成一列，得到数列
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三、解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。
17．（本小题满分12分）
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（Ⅰ）求
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的长；
（Ⅱ）若
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18．（本小题满分12分）
清华大学自主招生考试题中要求考生从A，B，C三道题中任选一题作答，考试结束后，统计数据显示共有600名学生参加测试，选择A，B，C三题答卷数如下表：
	题
	A
	B
	C

	答卷数
	180
	300
	120


（Ⅰ）负责招生的教授为了解参加测试的学生答卷情况，现用分层抽样的方法从600份答案中抽出若干份答卷，其中从选择A题作答的答卷中抽出了3份，则应分别从选择B，C题作答的答卷中各抽出多少份？
（Ⅱ）测试后的统计数据显示，A题的答卷得优的有60份，若以频率作为概率，在（Ⅰ）问中被抽出的选择A题作答的答卷中，记其中得优的份数为
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19．（本题满分12分）
如图，三棱柱
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（Ⅰ）求证：
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（Ⅱ）求二面角
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（Ⅲ）在侧棱
[image: image106.wmf]1

AA

上是否存在点
[image: image107.wmf]P

，使得

[image: image108.wmf]1

BDC

CP

面

^

？请证明你的结论.

20．（本小题满分12分）
已知椭圆
[image: image109.wmf]C

：
[image: image110.wmf]22

22

1(0)

xy

ab

ab

+=>>

的离心率为
[image: image111.wmf]3

2

，右顶点
[image: image112.wmf]A

是抛物线
[image: image113.wmf]2

8

yx

=

的焦点．
（Ⅰ）求椭圆的方程；
（Ⅱ）是否存在过点
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21．（本小题满分12分）
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四、请考生在第22、23、24三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分，作答时，请用2B铅笔在答题卡上将所选题目题号后的方框涂黑。
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22．（本小题满分10分）选修4-1：几何证明选讲
如图，AB是圆O的直径，C，F是圆O上的两点，AF//OC，过C作圆O的切线交AF的延长线于点D．
（Ⅰ）证明：
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（Ⅱ）若
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，垂足为M，
求证：AM·MB=DF·DA．
23．（本小题满分10分）选修4-4：极坐标与参数方程
在直角坐标系
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中，曲线C1的参数方程为
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为参数），P为C1上的动点，Q为线段OP的中点．
（Ⅰ）求点Q的轨迹C2的方程；
（Ⅱ）在以O为极点，
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轴的正半轴为极轴（两坐标系取相同的长度单位）的极坐标系中，N为曲线
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24．（本小题满分10分）选修4-5：不等式选讲

已知函数
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（Ⅰ）解不等式：
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（Ⅱ）当
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的取值范围．
嘉积中学2014—2015学年度第二学期高三大测（五）
数学科答案（理科）
一、选择题
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二、填空题      13．1      14． 
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三、解答题

17．解：（Ⅰ）在[image: image144.png]


中，因为[image: image145.png]s LCAD =
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．由正弦定理得：[image: image147.png]_4c__ cp
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（Ⅱ）在[image: image149.png]


中，由余弦定理得：[image: image150.png]AC? = AD? +4-2x2x ADcos120°



，
整理得[image: image151.png]AD? +24D-24




，解得[image: image152.png]


（舍负）．
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的高．
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的面积为
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18．解：（Ⅰ）由题意可得：
	题
	A
	B
	C

	答卷数
	180
	300
	120

	抽出的答卷数
	3
	5
	2
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份．
（Ⅱ）由题意可知，A题答案得优的概率为[image: image169.png]
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的可能取值为0,1,2,3，且
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的分布列为：
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19．（I）证明：连接B1C，与BC1相交于O，连接OD．            
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    （II）解：如图，建立空间直角坐标系，

则C1（0，0，0），B（0，3，2），C（0，3，0），
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        ∴二面角C1—BD—C的余弦值为
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   （III）假设侧棱AA1上存在一点P使得CP⊥面BDC1.

         设P（2，y，0）（0≤y≤3），则 
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∴方程组无解.                            

        ∴侧棱AA1上不存在点P，使CP⊥面BDC1.              
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因为函数[image: image207.wmf]()

fx

存在单调递减区间，所以[image: image208.wmf]'()

fx

<0有解.

又因为x>0时，则ax2+2x－1>0有x>0的解.

①当a>0时，y=ax2+2x－1为开口向上的抛物线，ax2+2x－1>0总有x>0的解；

②当a<0时，y=ax2+2x－1为开口向下的抛物线，若ax2+2x－1>0总有x>0的解；

  则需△=4+4a>0,且方程ax2+2x－1=0至少有一正根.此时，－1<a<0.

  综上所述，a的取值范围为（－1，0）∪（0，+∞）             …………（5分）
   （II） 设点A,B的坐标分别是（x1, 0），（x2, 0），0<x1<x2.
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